

本报亲测 4 处长沙天然露营地

自然为师，天幕为桌，陪孩子在露营中成长

今日女报/凤网记者 赵周舟

暮春四月，长沙风景如画，天气转暖，越来越多市民走出家门，享受充满“松弛感”的露营、徒步等户外亲子旅行。经验丰富的露营博主、长沙妈妈宗亚告诉今日女报/凤网记者：“在露营过程中，孩子能全身心感知周遭事物，感受自然生活，不仅有利于孩子的成长，也有助于亲子关系的提升。”



在大自然中感受季节流转。

在长沙露营草地扎营过生日

伴随着“露营季”的到来，被戏称为长沙“呼伦贝尔”的铜官窑江滩上开满了野花，湘江在不远处流淌，成群的牛羊在江岸边悠闲地吃草，星星点点的白色天幕散落在一望无际的草甸上，景色十分赏心悦目。

这片从黄桥大道延绵到湘江大桥的广袤江滩，是宗亚一家青睐的免费天然露营地之一，也是2023年她家开启亲子露营计划的首个露营地。

“当时趁着儿子过4岁生日，我和他爸爸买了露营装备后就直奔铜官窑江滩。”宗亚告诉今日女报/凤网记者，江滩露营不禁炊火，她买了蛋糕，又带了香肠、基围虾等一些简单的食材现场烹饪，优美的江景让生日宴也变得“秀色可餐”，陪着儿子摘野花、抓蜻蜓、踩水玩石头……初次露营之旅也定格成了宗亚一家的美好回忆。

“把小朋友放到大自然里，他会自己找到很多乐趣，展现蓬勃的生命力。现在回忆起4岁的生日，他都会说‘度过了美好的一天’。”宗亚笑着说。

“4~5月是铜官窑江滩最适合露营的时节。把天幕支起来，能悠闲地打发一下午，还能欣赏日落。”宗亚告诉今日女报/凤网记者，尽管这里人气一直居高不下，但因为场地足够宽阔，并不会让人感到嘈杂与拥挤。

陪儿子解开“十万个为什么”

“妈妈，快来看小蚂蚁搬家！”
“这个野菜我在书上见过，摘回家可以炒着吃。”

……
在露营时，壳壳总有说不完的话题与宗亚分享。

“在壳壳上幼儿园之前，我们几乎每隔两天就会出去一次，上学了之后，也会保证每个星期露营1~2次。”在农村长大的宗亚认为，慷慨的大自然是个称职的老师，支起的天幕就是一方小书桌，“哪怕只是学会感知美好事物，对孩子的成长也很重要”。

当宗亚在料理食材的时候，壳壳就会在一旁打下手。“我们经常会支一个便携煤气炉，看我煎香肠、炒鸡蛋几次后，他现在也学得有模有样了。”宗亚回忆道。

除了锻炼孩子的动手能力，宗亚还喜欢带壳壳观察周围的环境，开放的野花、茂盛的野菜、跳动的小虫子……入目的每一样事物都是活生生的生物“教材”。

宗亚还记得有次带壳壳在铜官窑江滩露营时，米饭掉落在草地上，不一会儿便引来一群觅食的蚂蚁。壳壳感兴趣地蹲在一旁观察，还时不时提问：“为什么它们可以搬动比自己大那么多的米饭”“蚂蚁走路为什么会排队”……

对于儿子的“十万个为什么”，宗亚都会耐心解答。“有些问题我们自己也答不上来，就会用手机查资料，回去还会带他购买相关的书籍，观看纪录片，这样就很顺畅地把游玩和学习结合在了一起，孩子也充满动力。”

对宗亚而言，露营是可以长时间、更舒适地接触大自然的一种方式，在这个过程中，不仅孩子在成长，作为“第一次当妈妈”的她，也在与孩子的交流中获得了更丰富的经验。

“我是一个脾气很暴躁的人，儿子也是爱躺地上大喊大叫的主，我经常有带娃情绪崩溃的时候。”宗亚坦诚道，壳壳小时候去游乐园玩，经常会因为没有玩尽兴或在场地里因为玩具分配不均的问题与其他小朋友起冲突，“后来发现带孩子去露营，在开阔的地方待一整天，吹吹风看看风景，人会变得很松弛。”宗亚解释，户外就是一个巨大的体育锻炼场，晒太阳也有利于孩子的身体健康，一来二去，孩子的情绪会变得更稳定，也更乐于与同龄人分享经验。

致力于发现小众亲子露营地

“我儿时的夏夜，一家人会在禾场乘凉，萤火虫总是围绕在我们身边飞舞，那场景让我记了很久。”宗亚感叹，城市的生活节奏快，很难留意四季变化，但自去年一家人开始露营以来，她致力于发现小众而优美的亲子露营地，想让壳壳能够感受纯粹的自然风光。

她将自己的亲子露营故事记录在社交平台上，也吸引了许多同城妈妈一起打卡交流。“无论多漂亮的环境，人一旦多起来，就失去了原来的味道。”因此，为了寻找避免打扰的舒适露营地，空闲的时候她经常会开车在长沙周边溜达，提前踩点。

人少、纯天然、交通方便，坐落在宁

乡市坝塘镇的洞冲水库成为了宗亚最常推荐给朋友的露营地之一。

“距离长沙市区一个半小时车程，这里的风景层次更丰富。”宗亚娓娓道来，洞冲水库沿岸可谓“地广人稀景美”，成片的水杉林、茂盛的芦苇丛，以及媲美“赛里木湖”的广袤草地、连绵起伏的沙地等构成了湖库全景，站在湖边远眺，能看到连绵不绝的石牛仑山脉与山顶的大风车。

亲子家庭不仅在这里扎营，还可以钓鱼、野炊、游泳、玩桨板、徒步、越野……“我们在那里找到了又大又红的树莓，还发现了鼠曲草和金樱子花，小朋友一路精神亢奋，玩得不亦乐乎。”宗亚回忆，“等到下午4点左右，还可以开车上山玩耍，石牛仑山脊线一共有22座大风车，我们去的那天天气特别好，不仅看到了落日，还遇见了彩虹，印象非常深刻。”

对于喜爱森林徒步的亲子家庭，宗亚则推荐了北山森林公园露营。这片离市区仅有1个小时车程的森林公园，在春天是一片令人惊叹的“世外桃源”。

“山下有停车场，除了上山的主干道，还有许多安全又充满野趣的小路，刚开始爬山会觉得进入了森林，等走到半山坡时，眼前豁然开朗，在丛山掩映之中有农户和农田，像极了《桃花源记》里面描述的情景。”宗亚介绍，等到夏天，天幕可以扎在溪水旁阴凉的树荫处，在附近徒步、放风筝等都能增加孩子参与露营的丰富度和体验感。

简单的食物、温柔的春风、响彻山谷的笑声歌声……“回忆起之前在北山露营的每一幕都让人觉得很好，今年天气好的时候，我们也会再去一次。”宗亚笑着说。



宗亚一家在露营。



亲子露营TIPS:

1. 安全第一，尤其在有水的地方露营时，一定要保证孩子在自己的视线范围内
2. 准备可以进行简单急救处理的医疗包，包含创可贴、碘酒药棉、防蚊虫叮咬的喷雾等药品
3. 给孩子多备几套衣物，多准备一些玩水、抓昆虫、捞鱼虾的户外玩具，丰富孩子的露营体验

小众露营地推荐:

1. 铜官窑江滩
地址：自驾导航“铜官窑古镇游客服务中心”，对面江滩可露营
特点：草原风光，铜官窑古镇建筑作为背景很赏心悦目
2. 宁乡洞冲水库
地址：自驾导航“宁乡洞冲水库”，可绕一圈到对岸（或者导航“坝塘镇横塘嘴”）
特点：可多准备一些露营装备，如钓竿、烧烤炉等，丰富体验感，周边还有石牛仑大风车等景点
3. 杨家祠堂
地址：自驾导航“望城杨家祠堂”
特点：场地开阔，可以独享一片“大草原”
4. 北罗霄森林公园
地址：自驾导航“平江县罗郎原浆酒厂”
特点：有很多大树遮阴，适合夏日玩水，值得注意的是这里禁止带火种进入，需自备干粮

